

第七十一集团军某旅专业骨干工作室赋能练兵备战

集聚官兵「金点子」 打造解题「金钥匙」

■于云之

向沛苗

本报特约通讯员

刘仁浩

力加速生成。”该旅干部陈龙介绍,他们广泛开展群众性革新创新活动,遴选专业骨干成立工作室,定期聚焦训练难题献计谋策;旅队相关部门针对官兵提出的设想,邀请专家进行研究论证后,统筹资源、集智攻关,将大家的“金点子”转化为一把把解题“金钥匙”。

谈及专业骨干工作室的由来,陈龙讲起之前的一段经历。有一次,上级围绕练用新装备组织比武竞赛,陈龙带领官兵苦练精研,在比武中取得优异成绩。比武结束后,这支临时组建的团队却陷入“尴尬”——官兵虽复盘分析梳理了经验做法,但比武成果转化运用尚待进一步攻关。“团队成员来自全旅多个单位,比武结束不得不返回原单位。”陈龙感慨道,大家觉得,经过比武竞赛的摔打磨砺,团队成员已攥指成拳,不得已解散有些可惜。

官兵有呼声,机关有回应。该旅人力资源科戴科长介绍,在上级“创新人才培育工程”示范引导下,他们深研相关政策,成立专业骨干工作室,帮助团队成员协调专门场地,将他们列为旅队教学创新团队。后来,陈龙与团队成员利用丰富的实践经验,在机关部门的指导下,分批次展开装备操作骨干集训。借助工作室的硬件条件和专业骨干的指导帮带,越来越多的同志参与进来,聚焦练兵备战中存在的问题不足提出“金点子”,团队研战谋战氛围越来越浓厚。

上等兵梁鹤琦大学期间学习过模具设计制作。一次专业训练中,他发现某型装备零件不易拆卸,每次对照实物教学都需要手动拆装,影响组训效率。这时,他的脑海中浮现一个念头:“能不能利用大学期间所学,设计一组模具来替代教具?”抱着试一试的态度,梁鹤琦向工作室骨干史晓宇讲了自己的想法。二人一拍即合,后来经过反复试验设计出替代教具。看到自己的革新成果在训练中得到应用,梁鹤琦心中充满自豪。

某连樊指导员革新制作“屏幕遮光罩”,避免某装备在夜间操作时因光亮暴露行动轨迹;史晓宇引入“模拟训练软件”,提升装备操作手的方向感和抗眩晕能力……目前,该旅官兵多个革新设想被纳入专业骨干工作室“重点项目清单”。

笔者走进专业骨干工作室看到,装步连教练员刘宏宇和陈龙正围绕某型装备的改进展开研讨。“我们紧贴任务调整攻关方向,确保革新成果始终瞄准实战靶心。”陈龙介绍,工作室常态化举办“创客沙龙”、开展座谈会,及时收集基层官兵的革新想法和意见建议,共同研讨训练难题的解决之策。

“专业骨干工作室既是人才培养的孵化器,也是挖掘基层革新潜力、积蓄革新动能的蓄水池。”该旅领导说,工作室已逐步建设成为集“学、研、训、修”多功能于一体的群众性革新创新平台,示范带动一批人才苗子参与其中。下一步他们将整合资源,邀请院校专家和厂家技术人员担任官兵的“革新导师”,开展针对性帮带指导。同时,做好成果转化,推动更多革新成果运用到练兵备战一线。

聚拢基层智慧星火

■张智坤

“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。”基层智慧犹如星星之火,需进一步聚拢、助燃。实践启示我们,各级只有加强创新革新平台建设,引导官兵将创新动力汇聚于实战靶心,才能形成人人为强军献计、个个为打赢谋策的局面。

当然,革新不是一朝一夕之事。我们还要积极做好革新“下篇文章”和“幕后工作”,以务实之举做好人才培育、抓好成果转化,不断为战斗力建设注入新动能。



短 评

当前,随着部队实战化训练深入推进,装备更新迭代速度加快,加速培养更多专业人才成为重中之重。基层官兵是武器装备的使用者、战法训法的实践者,鼓励引导他们围绕练用装备中遇到的具体问题开展革新活动,并采取务实举措确保相关成果运用到练兵实践,能有效激发官兵积极性、创造性。